

# 中国在非首建海外军事基地?

## 国防部:正协商在吉布提建保障设施

国防部26日举行例行记者会,国防部新闻发言人吴谦就中俄军事技术合作、海外保障设施建设等问题答记者问。

### 中俄苏-35飞机合作项目取得阶段性成果

有记者问,俄罗斯媒体报道,俄官方表示中国和俄罗斯签署了购买24架苏-35飞机的合同。吴谦说,苏-35飞机合作项目是中俄双方均有意愿积极开展的一个合作领域,通过双方的共同努力,已经取得阶段性成果。双方还将继续按照平等互利的原则,发展军事技术领域的合作。

在回应俄罗斯计划12-18个月内向中国提供首批S-400防空导弹系统的报道时,他说,防空领域是中俄军事技术合作的重要方向,有关合作正在按计划顺利开展。

### 正在研究无人机监管法规

近日,一段名为“精灵3500米高空偶遇战斗机”的视频在网上热传。吴谦说,无人机的违法违规飞行会对国家公共安全、飞行安全甚至是空防安全构成威胁。无人机不能无人管。国务院、中央军委高度重视对无人驾驶航空器的监管工作,要求从生产、销售到使用全过程进行严格管理,相关部门正在研究制定系列法规和标准。

### 在吉布提建保障设施有助维和护航

有记者提问,据悉中方将在非洲国家吉布提建立一个后勤基地,这是否将成为中国第一个海外军事基地?

吴谦说,2008年以来,中方已派出21批护航编队,60余艘次舰艇赴亚丁湾、索马里海域护航。护航编队在执行任务过程中,官兵休整和食品、油料补给面临很多实际困难,确有必要实施就近高效的后勤保障。中国和吉布提正就在吉建设保障设施进行协商。这将更好地保障中国军队执行国际维和、亚丁湾和索马里海域护航、人道主义救援等任务,对于中国军队有效履行国际义务,维护国际和地区和平稳定具有积极作用。 据国防部网站



2014年9月8日,中国海军第十八批护航编队长白山舰抵达吉布提港补给。(资料片) 新华社发



## 为何能在吉布提建

吉布提在西方大国的海外利益拓展中一直占有独特地位。这里有法国最大的海外军事基地,也是美国在非洲唯一的军事基地,日本也在此建有军事基地,丰厚的军事租金收入为当地经济社会发展提供了充足的资金来源。

### 我海军亚丁湾护航一直在吉布提港补给

如今,中国确定在吉布提建保障设施。实际上,从2010年中国海军护航编队在亚丁湾巡逻护航开始,其补给和休整工作就在吉布提港进行。不仅如此,今年3月底4月初,因也门战事引发的撤侨行动之所以能顺利执行,吉布提在关键时期发挥的战略中转作用功不可没。

吉布提扼守红海进入印度洋的要冲曼德海峡,南部的吉布提港更是扼守亚丁湾战略咽喉,属于控制地中海到印度洋、非洲内陆到阿拉伯半岛的战略要地。1977年,法国承认吉布提独立,但仍然保留了驻军权,驻军人数长期占其在非洲驻军总数的1/3到1/2。美国“9·11”事件发生后,吉布提成为美国地区

反恐指挥中心——非洲之角联合任务部队的总部,并建立莱蒙尼尔基地。不甘寂寞的日本也于2009年打着打击索马里海盗的旗号,在吉布提修建了日本二战结束以来在海外的第一个军事基地。

### 中国企业在吉有大量基建项目

据官方统计数据,在非洲的中国人目前已经突破100万,涉及的项目投资更是数额巨大。如何在动荡状态下保护中国在非洲的巨大利益成为日益现实和迫切的课题,具有独特战略地位的吉布提愈发受到中国重视。

目前中国企业在吉的工程承包金额高达数十亿美元,涉及海港、机场与铁路等大型基建项目。2014年8月17日,由中国土木工程集团有限公司与中国建筑集团联合中标的吉布提港多拉雷多功能码头一期工程开工,建设多拉雷多功能码头是吉布提港口基础设施升级和打造区域航运、物流中心的重要行动之一。

近年来,中国和吉布提两国关系发展迅速。吉布提

公开支持中国海军舰队在该地区实施护航任务,并承诺为舰队综合补给、应急支援、紧急避险提供便利。在此基础上,吉布提邀请中国建设保障设施可谓水到渠成。

### “基地经济”给吉布提带来丰厚收益

吉布提是世界上最不发达国家之一,自然资源贫乏,气候恶劣,充分发挥自身的战略位置优势,在大国之间奉行平衡外交原则,是吉布提的最优选择。当然,丰厚的军事租金收入(法国每年3000万欧元,美国每年3000万美元)也可以为吉布提的发展提供充足的资金,军事基地带来的当地消费占全国总收入的一半以上。

此外,吉布提长期遭受与邻国的领土争端、境外恐怖组织的颠覆、民族分裂、难民和非法移民等问题的困扰,得益于大量外国驻军的存在,吉布提不仅未受周边战争和恐怖主义活动波及,国内治安也是非洲地区的表率,成为非洲之角的世外桃源。

据国际先驱导报

### 头条链接

## 吉布提是非洲人间天堂

吉布提面积仅有2.3万平方公里,全境大部分为火山岩物质的高原山地,沿海多为平原或高原。自然条件极为恶劣,不仅处于火山多发带且地震频繁,90%的国土面积为沙漠地带,土壤含盐量极高,不适合农作物生长。唯一丰富的自然资源是红海渔场。不过,由于非洲原住民不喜欢吃海鲜,所以捕鱼业不发达。

全国一半人口(约45万)集中生活在首都吉布提市。该市几乎集中了全国全部工商业。吉布提市是非洲极少数治安情况良好的城市之一,非洲常见的抢劫杀人案件在此地颇为罕见。与军阀、海盗横行的索马里相比,吉布提简直是人间天堂。(宗合)

## 宋涛出任中联部部长



宋涛(资料片)

26日,据中央对外联络部官网部领导一栏显示,宋涛出任中联部部长,王家瑞不再担任。

66岁的王家瑞卸任已担任12年的中联部部长职务,曾先后在外交部、中央外办担任重要领导职务的宋涛成为新一任部长。现年60岁的宋涛(1955.4)是江苏宿迁人,经济学博士。 据新华社、澎湃

## 于伟国代理福建省长职务



于伟国(资料片)

据新华社福州11月26日电 福建省十二届人大常委会第十九次会议26日上午举行第五次全体会议,会议表决通过,决定副省长于伟国代理福建省人民政府省长职务。

在当天举行的第四次全体会议上,福建省十二届人大常委会第十九次会议经表决,决定任命于伟国、梁建勇为福建省人民政府副省长。

于伟国,1955年10月生,山东文登人。

17处提及,指的到底是谁

## 党员领导干部范围,中纪委明确了

中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》后,日前,中纪委再次释疑。

### 未注册的校友会 党员干部不能去

第68条规定,党员领导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等,要给予处分。“违反有关规定组织、参加”、“自发成立”的含义是什么?参加同学会是否都违纪?

### 收礼讲究有来有往 不超正常经济水平

第83、84条提及收受、赠送“明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等”,这个标准是否能明确?

中纪委:《中国共产党纪律处分条例》没有对收礼“一

中纪委:正确理解该条需要把握三点:一是该条规定的主体仅是“党员领导干部”。二是“有关规定”是指2002年下发的《关于领导干部不得参加自发成立的“老乡会”“校友会”“战友会”组

织的通知》要求的,领导干部不得参加自发成立的老乡、校友、战友之间的各种联谊会之类的组织。三是“自发成立”是指未经登记注册。因此,党员正常范围内的老乡、校友、战友聚会不违反党纪。

刀切”,而是区别不同情况分别作出了规定。一是对于可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡等一律不准收受。二是收受其他明显超出正常礼尚往来的礼品礼金等,要纪

律处分。所谓“明显超出正常礼尚往来”,一是指礼节上讲究有来有往,不能只来不往。二是指明显超出了当地正常经济水平、风俗习惯、个人经济能力的礼品、礼金价值。

型以下国有和国有控股企业领导班子,以及上述企业中其他相当于县级以上层次的中共党员。三是事业单位中的“党员领导干部”,包括事业单位(未列入参照公务员法管理范围)领导班子和其他六级以上管理岗位的中共党员。

据中纪委网站

### 一般党员不适用 “党员领导干部”条款

全文有17处提及“党员领导干部”,“党员领导干部”的范围是什么?

中纪委:分则中以“党员领导干部”为主体的条文说明该条针对的是党员领导干部,一般党员不适用该条。“党员领导干部”主要包括以下三类:一是党政机关中的“党员领导干部”,包括党的